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Ata da CLXXXIX Reunião Ordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 27 de 1 

julho de 2022 e realizada em 12 e 13 de agosto do mesmo ano, na Universidade Federal da 2 
Bahia – UFBA (Biblioteca Universitária de Saúde - Prof. Álvaro Rubim de Pinho R. Basílio 3 
da Gama, 05 - Canela, Salvador – BA). Com a pauta: Abertura - Diretoria Executiva e Reitor 4 
João Carlos Salles – UFBA; Informes da Diretoria Executiva; Informes do Fórum Nacional 5 
de Pró-reitores de Gestão de Pessoas – FORGEPE; Informes do Fórum de Pró-Reitores de 6 

Planejamento e Administração – FORPLAD; Informes sobre o TCU – reitor Marcus Vinicius 7 
David (UFJF); Termo de Ajustamento de Conduta (TAC) Carrefour: edital de bolsas de 8 
graduação e pós-graduação para pessoas negras - reitora Marcele Regina Nogueira Pereira 9 
(UNIR); Assuntos gerais. Estiveram presentes os reitores ou os seus representantes: Airon 10 
Aparecido de Melo (Ufape); Aldenize Ruela Xavier (UFOPA); Alfredo Macedo Gomes 11 

(UFPE); Ana Beatriz de Oliveira (UFSCar); Antonio Claudio Lucas da Nóbrega (UFF); Carlos 12 
André Bulhões (UFRGS); Dácio Roberto Matheus (UFABC); Danilo Giroldo (FURG); 13 
Demetrius David da Silva (UFV); Denise Pires de Carvalho (UFRJ); Emmanuel Zagury 14 

Tourinho (UFPA); Evandro Aparecido Soares da Silva (UFMT); Fábio Josué Souza dos 15 
Santos (UFRB); Flávio Antônio dos Santos (CEFET-MG); Francisco Ribeiro da Costa 16 
(UNIFESSPA); Irineu Manoel de Souza (UFSC); Jacques Antonio de Miranda (UFOB); Joana 17 
Angélica Guimarães da Luz (UFSB); João Carlos Salles Pires da Silva (UFBA); João 18 

Chrysostomo de Resende Júnior (UFLA); Jones Dari Goettert (UFGD); Josealdo Tonholo 19 
(UFAL); Lucia Campos Pellanda (UFCSPA); Marcele Regina Pereira (UNIR); Marcelo Brito 20 

Carneiro Leão (UFRPE); Marcelo Pereira de Andrade (UFSJ); Marcelo Recktenvald (UFFS); 21 
Marcos Flávio de Oliveira Schiefler Filho (UTFPR); Marcus Vinicius David (UFJF); Margarida 22 

de Aquino Cunha (UFAC); Maurício Saldanha Motta (CEFET-RJ); Nelson Sass (UNIFESP); 23 
Paulo Sérgio de Paula Vargas (UFES); Ricardo Marcelo Fonseca (UFPR); Roberlaine 24 
Ribeiro Jorge (UNIPAMPA); Roselma Lucchese (UFCat); Sandra Regina Goulart Almeida 25 

(UFMG); Sandro Amadeu Cerveira (UNIFAL-MG); Valder Steffen Júnior (UFU). Com os 26 
cumprimentos, o presidente da Andifes, reitor Ricardo Marcelo Fonseca (UFPR) dá início à 27 

CLXXXIX Reunião Ordinária do Conselho Pleno da Andifes agradecendo a acolhida da 28 

UFBA e a presença dos dois ex-reitores, Cleuza Maria Sobral Dias (FURG) e Reinaldo 29 

Centoducatte (UFES). Com a palavra, o reitor da UFBA, João Carlos Salles (UFBA) e seu 30 
vice-reitor e reitor eleito, Paulo César Miguez, agradecem a presença de todos e reforçam o 31 

convite para cerimônia de encerramento da Gestão. Em seguida, o presidente da Andifes 32 
relata reunião da Diretoria Executiva com o Ministro da Educação, Victor Godoy, para tratar 33 
da Resolução CNE/CP nº 2, de 20 de dezembro de 2019, que define as Diretrizes 34 

Curriculares Nacionais para a Formação Inicial de Professores para a Educação Básica e 35 
institui a Base Nacional Comum para a Formação Inicial de Professores da Educação Básica 36 

(BNC-Formação). Após várias interlocuções, a resolução foi prorrogada. O reitor Dácio 37 
Roberto Matheus (UFABC) cita os vetos da Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) para 38 
2023, sancionada no dia 10 de agosto, que afetam as universidades federais e que irá 39 

demandar mobilização da Andifes: o artigo 25 que condiciona o orçamento de 2023 aos 40 
limites pelo menos do ano de 2022, corrigido pela inflação; limites de recursos reembolsáveis 41 

do Fundo Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (FNDCT); captação de 42 

recursos próprios. A coordenadora do Fórum Nacional de Pró-reitores de Gestão de Pessoas 43 

(Forgepe), Mirian Dantas (UFRN), informa: sobre o ofício circular da Coordenadora-Geral de 44 
Gestão de Pessoas do Ministério da Educação, o qual informa que não seria autorizada a 45 
contratação de professores substitutos durante o período eleitoral, após interlocuções, 46 
prevaleceu o entendimento do parecer de 2010;  foi publicado o decreto 11.123, de 7 de 47 
julho de 2022, que dispõe sobre a delegação de competência em matéria administrativa-48 
disciplinar no âmbito dos órgãos e das entidades da administração pública federal; sobre 49 
a questão de cargos de técnicos vedados para concurso, informa que o Forgepe elaborou 50 
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proposta, encaminhada à Secretária de Educação Superior do MEC e está sendo discutida. 51 

A reitora Sandra Regina Goulart Almeida (UFMG), vice-presidente da Comissão de Memória, 52 
Museus e Patrimônios Culturais, Artísticos e Científicos da Andifes, informa que tem 53 
dialogado com o MEC sobre a necessidade de uma rubrica especifica dentro do orçamento 54 
para estas questões e o Ministério informou que apenas no ano de 2024 haveria essa 55 
possibilidade. O coordenador do Fórum de Pró-Reitores de Planejamento e Administração 56 

(Forplad), Franklin Matos Silva Júnior (UFSB), faz apresentação sobre o Orçamento das 57 
IFES 2022/2023. O reitor Marcus Vinicius David (UFJF) explana sobre o Ofício do TCU 58 
comunicando ação fiscal em todas as universidades federais. O presidente da Andifes 59 
encaminha que a Diretoria buscará uma agenda com a presidência do TCU e com o ministro 60 
Augusto Nardes (TCU). Em seguida, reitora Marcele Regina Nogueira Pereira (UNIR) 61 

conduz a pauta Termo de Ajustamento de Conduta (TAC) Carrefour: edital de bolsas de 62 
graduação e pós-graduação para pessoas negras  e passa a palavra aos convidados, Cleber 63 
Santos Viera, presidente da Associação Brasileira de Pesquisadores Negros ABPN, 64 

professora Vera Rodrigues, diretora de Áreas Acadêmicas da ABPN  e o  Procurador da 65 
República, Enrico Rodrigues de Freitas, que apresentam o edital decorrente do termo de 66 
ajustamento de conduta (TAC) celebrado entre Ministério Público Federal (MPF), o Ministério 67 
Público do Estado do Rio Grande do Sul (MPRS), o Ministério Público do Trabalho (MPT), a 68 

Defensoria Pública do Estado do Rio Grande do Sul (DPE-RS), a Defensoria Pública da 69 
União (DPU) e o Carrefour, após a morte de João Alberto Silveira de Freitas nas 70 

dependências de uma unidade da rede em Porto Alegre, em novembro de 2020. O Carrefour 71 
destinará R$ 68 milhões para a concessão das bolsas. Na pauta de assuntos gerais, o reitor 72 

Irineu Manoel de Souza (UFSC) relata prisão de uma estudante da UFSC durante ato em 73 
defesa da democracia, no do dia 11 de agosto, e faz leitura de nota de repúdio da UFSC 74 
quanto à ação da PM em ato pela democracia, contra o uso da força excessiva, truculência 75 

e abusos cometidos pela Polícia Militar do Estado de Santa Catarina na prisão da estudante. 76 
Sobre este assunto, o Pleno aprova que se registre nesta ata que o Conselho Pleno da 77 

Andifes se solidariza com a UFSC e repudia a prisão de uma estudante da referida 78 

universidade que participava de um ato de democracia, conforme nota de repudio publicada 79 

no site da UFSC. Na pauta de assuntos gerais, o Pleno discute a realização de ações em 80 
defesa do orçamento e da autonomia das universidades federais e o presidente encaminha 81 

que as sugestões e forma de executar serão debatidas no âmbito da diretoria executiva e do 82 
diretório nacional. Encerrada a pauta do dia, o presidente, reitor Ricardo Marcelo Fonseca 83 
(UFPR), agradece a presença e participação de todos e encerra a CLXXXIX Reunião 84 

Ordinária do Conselho Pleno da Andifes. No dia 13, os reitores participam da cerimônia de 85 
reabertura do Salão Nobre da Reitoria reformado e encerramento da Gestão do Reitor Prof. 86 

João Carlos Salles. As declarações completas dessa reunião estão gravadas e disponíveis 87 
para consulta. Nada mais havendo a tratar, eu, Gustavo Henrique de Sousa Balduino, 88 
secretário executivo, lavrei a presente ata. 89 

 
Gustavo Henrique de Sousa Balduino  

Secretário executivo da Andifes 


